

他们把军人本色带进工作……

郑肖飞:勇往直前的人生比焊花耀眼

通讯员陈爱君报道 郑肖飞是个黝黑结实的80后小伙子。看着平平无奇,却是个“隐藏的高手”。在浙江盛汇化工有限公司从事电焊工作的他,拿过的荣誉证书简直比他手中的焊花还闪亮耀眼:三次获得江山市电焊职业技能大赛冠军,先后获评衢州市技术能手、衢州市拔尖高技能人才、衢州市“浙江工匠”等等,今年还当选了衢州市第八届人大代表。

零基础到佼佼者

2004年,郑肖飞从云南保山某部退伍,来到公司,成为一名电焊工。20岁的愣头青,对工作对生活都还有些迷茫。

实习了半年,刚好碰到公司一年一度的设备大修。师父上五六十米的高塔作业,留他在地面调节电焊机电流。正巧,公司领导

导过来检查工作,见到这景象不禁感叹了句:这么年轻的小伙子居然挑不起担子。这句话让郑肖飞很不舒服,但也一下子点醒了他,更唤醒了他的军旅生涯勇往直前的斗志。

从那以后,郑肖飞就像换了个人似的。平时上班鲜有实操机会,他就利用休息时间去公司,一个人猫在机电车间角落里,捡半截头的电焊条,回忆师父教授的技术要领,独自练习。同一批进厂的学徒大都是技校毕业,而他是零基础,他就暗暗给自己定了目标:别人每天焊接30个接管,我就焊90个,我就不信自己学不会!

被汗水浸湿的衣衫说不清他有多刻苦,但手臂上的伤疤证明了他有多努力。郑肖飞进步神速,不到三年时间,各种设备焊接的合格率已能达100%,经手的容

器返修率为零,成为同批十多个学徒中的佼佼者。每次公司有外派检修任务,质检科主任总是点名让他带队,他也总能不负众望、漂亮地完成工作。

他像“着了魔”

在一次次的工作中,郑肖飞也爱上了电焊。当兵培育出来的强大信念感,也总驱使他思考,怎么干才能把活儿干得更漂亮。

有次春节去舅舅家拜年,闲聊时,从事电脑编程的表哥向他解释编程的“二进制”,他联想到电焊时的“节奏感”。拜完年回到家,他还沉浸于其中,妻子做好晚饭招呼他吃饭,他手里拿起的餐具,心里却把筷子幻想成了电焊条,按着“一—二—二”的节奏,筷子一上一下地往饭碗里戳,看得妻子直笑他像“着了魔”,是个呆子。

琢磨了多天后,他尝试把“节奏感”应用到电焊的断弧焊上。以前单面焊双面成型焊接时全凭感觉焊,每次效果不一。现在跟着节奏走,正面漂亮,背面也一样均匀美观。太好了,要的就是这个效果!

带着这个“节奏感”,他参加了当年衢州市职业技能大赛,成为一匹黑马闯入决赛,并取得了第三名的好成绩。

传道授业更得自身硬

尽管只有高中文化,但郑肖飞也从不休“啃”专业书。在锤炼自身的同时也尝试开展技术创新,在公司开展的“气焊焊接专用装置”“自动焊接架及药剂垫研制”“自动焊不清根工艺”等技术攻关中,均有非常好的表现。



职工笛子公益班老师(左)正在指导学员吹奏指法。

本报讯 记者潘仙德 通讯员吴昊宇、吴乐凡摄影报道 “工会举办的公益班,形式多样,可以使我们的身心在工作之余得到很好的放松,也让我们交到更多的朋友。”学员牟女士在近日参加一场由三门工会组织的演出时颇有感触。

今年以来,三门县总工会精准对接基层广大职工群众的多元化文化需求,制订了全年培训计划,分期分批地开展各门类的培训课程,并响应“双减”政策,面向职工子女开设暑期培

叶海军:把奉献自我刻进了骨子里

通讯员刘振清、江文辉报道 这几天,温岭市箬横镇退役军人服务站轮值站长、箬横老兵先锋服务队队长叶海军正忙着慰问镇上的退役军人,为他们送去节日的问候。

在今年省委退役军人事务工作领导小组印发了《关于表彰浙江省退役军人服务保障体系建设先进个人》的决定中,叶海军榜上有名,为温岭市唯一获此殊荣者。

工作始终冲在一线

2001年,叶海军带着三年军旅生涯连续三年被评为“优秀士兵”的荣誉退伍。回到地方后,他就走上了辅警道路,先后在温岭市公安局城北派出所、箬横派出所

担任辅警及箬横镇交通管理站队员。他是同事、朋友及群众眼中的“工作达人”“热心暖男”。

这样的称谓,是叶海军用了20年的专注付出一点点积攒起来的。

叶海军说,当兵有兵样,从警有警样。既然选择从警,身穿藏蓝警服,就要用一身正气,维护法律的公平正义,不为己谋私,全心为民谋福。

叶海军对工作充满热忱,不管是打击违法犯罪,还是街面秩序维护,或是应急救援抗灾,他都冲在最前面。在一次交通事故处理中,叶海军遇到了一个醉汉。那人酒醒不说,还盯着叶海军破口大骂。但不管对方怎么骂,叶

海军始终考虑对方的人身安全。他说:“哪怕是他扇了我耳光,也算不上大事。但如果人从我手上逃脱,乱穿马路出了事,那可就是大事了。”事后对方意识到错误,主动向叶海军道歉。

业余积极反哺社会

除日常工作外,叶海军更多的业余时间精力用在了公益事业上。他认为,找警察办事的多半是“急难愁盼”的要事难事。处理好很简单,但后期的关怀关爱却更重要。

工作中遇到的每一例案件,叶海军都会去仔细“打听”前因后果。在获悉对方背后的故事后,他就会与所在的志愿服务队联

系,想办法帮对方解决后顾之忧。温岭市箬横旭日慈善义工服务志愿队的负责人韦美连介绍,每当队里有涉及因车祸致残、致病、致困的服务活动,叶海军都是第一时间赶来参与。估算起来,他起码参与了600多次志愿服务活动,平均每月三次。许多受帮扶对象,后来都成为了他的朋友。

2019年,箬横镇成立退役军人服务站,叶海军作为骨干退役军人,积极投入到服务站的运维中去。在镇内各部门及服务站的支持下,叶海军带头倡导建立箬横老兵先锋服务队,仅一个月时间就吸引退役军人志愿者40多人。他说,以前没有团体组织,只能靠身边热心的老兵一起做公

既有赛果 又有成果

日前,宁波市首届建筑涂装职业技能竞赛在浙建集团下属钢结构镇海基地举行,来自全市十多家钢结构公司的选手同台竞技,以赛促学筑匠心。

近年来,装配式建筑行业不断发展,对钢结构产品提出了更高的标准和要求。涂装则是钢结构产品制造工艺中的重要环节,其工艺的好坏不仅直接关系到产品外观的优劣,更影响产品的防锈、防腐效果和使用寿命。

通讯员王珏 摄



这把剪刀能创业也能助人 创造美更传递美的理发师

记者程雪 实习生朱晓吟报道 “任何的成功都是脚踏实地,一步一个脚印堆积的。”这句话,杨建强坚持了30年。

从一个常常十指洗得开裂的美发学徒,成为技能大师,杨建强不曾有过一丝懈怠。他苦练技艺,坚信“一个好的发型,让你昂首挺胸,充满自信,会改变你的生活”;他热爱美发事业,用自己的创新力为行业注入活力;他乐善好施为残疾群体开设公益培训班,更勇担责任成为抗击疫情志愿者的一员。

让美更个性化

1992年,杨建强从温州老家来绍兴谋生,开启了学习美发手艺之路。他不知道自己是否能出人头地,只想着安心学门手艺养家糊口。4年后,杨建强开出了自己的店,有了属于自己的一方小天地。

那时候,国内发型比较刻板,缺少设计理念。为了推动传统美发业,他开始尝试技艺革新。在由“公式”美发迈向“定制”美发,大胆结合流行元素为顾客进行个性化设计。

有一次,一位老客户上门剪发,颇有想法的杨建强将流行的“光环”呈现在了顾客头上,而顾客却有点难以接受这个前卫的造型。无可奈何之下,他只能承诺顾客,待一月之后再帮她重新修剪。到了约定时间,迟迟不见顾客上门,他致电邀请,顾客却说不想用新剪了。原来她去了一趟香港,当地的理发师见了她的造型都赞不绝口,她自己也越来越感受到这个发型的美。

杨建强觉得,任何行业都要不断自我革新,谋求创新发展。为此,杨建强多次参加美发技能培训

和比赛,不断提高自己的技艺。杨建强美发技能大师工作室领头人、技术能手、高级技师……一个个荣誉称号是对他实力的肯定。

为残疾人开设专属公益培训班

绍兴市越城区残疾人创业就业孵化基地举办了一场公益“理发快剪”培训班,杨建强被邀请到现场授课。课堂上,他教授学员们如何打造三款发型,并手把手地示范,让大家更好地理解掌握。

“我想用自己的一技之长帮助更多的残疾人朋友多掌握一门技术,帮助他们自强自立。”杨建强希望学员们习得技术后,创业就业更方便。

在杨建强美发技能大师工作室,也经常会看到这些特殊“徒弟”的身影,“我很乐意用自己的资源为他们提供实践的机会,让他们能

更好掌握本领。”他觉得,成为师徒就要对徒弟们负责,至今,他已帮助8名残疾人实现就业梦想。

这一次的经历激起了杨建强内心对公益项目的劲头,他以更多的实际行动积极投身其中。他走上街头,走进社区与福利院等,为社会提供公益义剪。他说,一名优秀的理发师须得内外兼修,内修气质和品德,外修形象跟技艺,他想为实现共同富裕贡献自己的力量。

解决抗疫一线人员“头顶大事”

“给奋战在一线没空理发的战友们解了燃眉之急……真心感觉到全民动员,战无不胜,相信一切都会好起来的。”在疫情形势最严峻的日子里,绍兴柯桥区警官陈云的一条朋友圈给了大家重振信心的勇气,里面提到的解了燃眉之急的便是包括杨建强在内的理发师志愿者们。

当时,杨建强便响应柯桥区美发美容行业工会号召,成为公益剪发志愿者,到战疫前哨免费值守的执勤人员理发。

几把椅子、几条围裙、几把剪刀,一个改造的“爱心发型屋”在疫情防控单位“开张”了,杨建强动作娴熟,剪刀在手中快速飞舞。经他之手,抗疫工作者们更添了几分精气神。

最近,杨建强还成立了一支爱心志愿小分队,在柯桥区斗门街道会议室搭建了一个简易理发屋,为抗击疫情的一线工作者开展免费义剪活动,“想让他们通过剪一个新发型,有一个新气象,为常态化疫情防控工作贡献点力量。”这些公益活动让他感受爱心在传递,一切变美好。

30余年打磨一颗 电工“匠心”

通讯员葛琦燕、倪露萍报道 杭州富阳区东湖街道首席工匠,富阳区富春特支人才,杭州市E类高层次人才,杭州、富阳两级劳动模范……从业30多年,杭州春水镀膜玻璃有限公司维修电工兼设备部长许保生获得的荣誉多到数不过来。他是上世纪80年代的高中毕业生,是坚守一线的维修电工,是被时光打磨的“匠人”。

为了让公司产品能够适应安全、节能、绿色环保、多样化的需求,作为玻璃深加工行业技术专家,许保生带领技术团队不断改进生产工艺流程,淘汰落后设备,提升生产效率——对钢化流水线进行技改,攻克了电子干扰难题,使产品优品率达到99.99%,该流水线因节能每年为企业降耗创效150万元;认证通过玻璃深加工切割—磨边—钢化—中空—夹胶智能化方案,以及太阳能光伏发电在玻璃深加工行业的运用方案,不仅解决了玻璃深加工企业劳动密集型问题,而且有效解决了该行业高能耗、高污染、安全性差的经营难题。

扎根玻璃深加工领域30多年,无论是设备维修还是工艺研发,许保生都兢兢业业,刻苦钻研,迄今已获得专利20项,2019年被浙江省玻璃行业协会聘为专家组成员。由他带领的技术团队入围建筑玻璃行业500强,研发的高透型LOW-E玻璃产品获杭州市科技进步三等奖。

许保生认为,学会技术首要的品质是要能吃苦耐劳。“如果有设备坏了,哪怕在半夜也要随叫随到。”除了自身技术的提高,许保生还十分注重对后辈的传道授业。在他培养下,公司多名专业技术人员快速成长,成为技术骨干。

公司现有残疾员工55人,基本以聋、哑、肢体、智力残疾为主。许保生常利用休息及业余时间对他们进行技能培训。虽然与残疾员工沟通交流存在更多障碍与困难,但他不厌其烦,反复讲解,直到他们掌握技能要点。培训时注重因材施教,比如有些个子比较矮但有一定文化基础的就给他们安排电脑切割技能要求高的岗位;有些智力上稍微有点残疾的,就安排玻璃贴膜等工作;还有一些机器上操作的,需要有一定力气,就安排体力较好的残疾人。

2021年,许保生被富阳区总工会认定为“百名名师带高徒”的技能名师之一。

许保生的热心还体现在很多方面——2018年,公司同事的爱人患重病,许保生带头组织人员捐款,帮他们渡过难关;在抗疫中,他积极报名当志愿者,无论是村里值班,还是巡查,他都不遗余力……他常说:“身为党员,凡事都应该带头。”